
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 2 ANNO 2022 
 
 

 Il giorno 17/3/2022, alle ore 20,30, con modalità in presenza si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO P ARRIGONI MATTIA 

A BIASINI CLAUDIO P PELLE CECILIA da remoto 

A BIGUZZI GIAMPIERO P PERSIANI RITA 

A MARRAS LUVI P RICCI LORENZO da remoto 

A NIANG BABA  P TORELLI RAFFAELE 

P PACCHIONI DANIELE    

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Presente il Consigliere Comunale Enrico Rossi, due componenti la Commissione Servizi 
Sociali, una cittadina invitata dalla presidente a presentare la lettera inviata al C.d.Q. 
 
 
• Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. _7__ 

consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 

 
• Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 

presidente alle ore ___//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definire. 

 
 

 



Ordine del giorno: 
1 - Approvazione Verbale n.1 del 20/1/22; 

2 - Comunicazioni della Presidente: 
- Rendiconto Collegio dei Presidenti di Quartiere dell’1 e 14 febbraio; del 7 marzo 
- Corrispondenza con Uffici Comunali su temi diversi di interesse comune 
- Iniziative di Con.Te.Sto presso l’Hub di Comunità da parte delle diverse 

Associazioni: date e proposte 
- Progetto (approvato ed esecutivo dal 29 marzo) a cura della Dott.ssa Maria 

Giovanna Bonasso (Amici di Casa Insieme) per over 60; 

3 - Relazione sullo stato e i problemi del Quartiere da presentare all’Amm.ne anche in 
vista dell’aggiornamento del Patto di Quartiere (incontro con la Giunta entro maggio): 
modalità di lavoro; 

4 - Presentazione progettualità delle diverse Commissioni; 

5 - Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

PUNTO PRIMO 
 
Approvato il Verbale n.2 della seduta 20/1/22 
 
PUNTO SECONDO 
 
A) Persiani dà un sintetico resoconto dei Collegi ultimi.  
1 febbraio:  presenti Sindaco e Vice Sindaco si è fatto il punto sulle iniziative dei Q 
realizzate con l’operatore economico Aidoru. L’operatore, pur con punti di criticità espressi 
da alcuni presidenti (noi abbiamo organizzato tanto da soli ma non abbiamo potuto 
realizzarlo il 6 gennaio per le note ragioni!), viene  tutto sommato promosso. La proposta 
spiegata dall’Assessore Castorri è di attivare una procedura unica per il biennio 2022-23 
fino al gennaio 2024, sì da individuare con apposito bando un nuovo operatore economico 
che per due anni  svolge il servizio di mediazione Q-Amm.ne per la organizzazione degli 
eventi. C’è premura di portare in Giunta l’8 febbraio la proposta e per informare il Collegio 
nella prossima seduta e cominciare a programmare iniziative nei Q. Il Sindaco sottolinea 
che il Bando per individuare un Prestatore di Servizi segue le regole dei Contratti per gli 
Appalti pertanto nessuno ha voce per intervenire se non gli uffici preposti. Affrettare i tempi 
serve anche ai Q per programmare anzitempo iniziative e non ridursi in prossimità delle 
festività. 
14 febbraio : Assessore Castorri conferma la messa in opera del progetto biennale e invita 
a non concentrare gli eventi a Natale ma a programmarli per tempo; precisa che per 
l’utilizzo del suolo pubblico dovrà sempre essere richiesta la autorizzazione  ma non più 
pagata la tassa, se tutti gli eventi sono organizzati nell’ambito previsto dall’Amm.ne, 
ovvero quartiere-operatore economico. Prima di lasciare la parola all’Assessore per 
presentare il Bilancio  di previsione 2022 già approvato in dicembre (l’incontro fu rinviato 
per timori covid), precisa che per le opere finanziate con i bilanci precedenti si sono avviati 
i procedimenti amministrativi mentre l’Amm.ne nel 2022/23 finanzia le grandi opere 
previste nei Q con impegni di spesa anche superiori ai 500 mila euro. Tali opere o si 
stanno realizzando o vedono avviati i procedimenti del caso; Importante rilevare che sono 
confermate in bilancio le somme per le manutenzioni verdi e le infrastrutture. 
L’Assessore Acerbi, successivamente, presenta il Bilancio di previsione con accurata 
chiarezza motivando perchè è in crescita indicando quali saranno le voci più significative 



in uscita, sottolineando alcune direttrici di investimento: la casa, la scuola, la cultura 
(musica, musei…), la mobilità sostenibile. (Persiani ne comunica stralci).  
In questa sede si è chiesto - e ottenuto - all’assessore Castorri di unire la relazione  
annuale del C.d.Q. da presentare a gennaio (prevista dall’art.36  del Regolamento) a 
quanto il Consiglio riterrà di condividere nell’incontro  (punto 10 del Patto di Quartiere) con 
la Giunta previsto in maggio.  
7 marzo : L’Assessore Francesca Lucchi, nell’ambito della mobilità sostenibile e con 
l’obiettivo di ridurre entro il 2030 il parco macchine del 15%, illustra - e motiva - in quali 
punti della città verranno collocate le 60 colonnine per la ricarica elettrica. Ovviamente non 
tutti i Q sono coperti con questa prima installazione ma l’Amm.ne ha intenzione di 
procedere in tal senso.  
Intervengono M. Arrigoni e il Vice Presidente Torelli per indicare le norme, disattese, che 
dovrebbero eliminare il diesel entro il 2022; per sottolineare le scelte poco oculate 
dell’Amm.ne che, in un recente passato, ha acquistato un parco macchine  elettriche 
subito in disuso perchè già obsolete; per stigmatizzare scelte sbagliate in passato non 
prevedendo aree di sosta per taxi elettrici (Uber arriverà anche a Cesena) anche in nome 
dell’inquinamento acustico…Serve lungimiranza. 
L’Assessore ai Servizi Sociali Carmelina Labruzzo, interviene per spiegare le ragioni della 
raccolta di prodotti per l’igiene personale e della casa che si effettuerà il prossimo 9 aprile 
nei diversi Q.  e che avrà come destinatarie le famiglie del Comune di Cesena. L’iniziativa, 
partita dal Q Fiorenzuola, risponde ad una necessità segnalata da una associazione di 
volontariato (San Vincenzo), e  confermata dai Servizi: in condizioni di bisogno sono questi 
gli ambiti che vengono trascurati con quel che ne segue sia per la salute che per le 
relazioni. In data 14 marzo si definiranno le modalità della raccolta. (Persiani, presente 
all’incontro del 14, informa il Consiglio sul da farsi per garantire - dalle 9 alle 17 - la 
presenza presso i tre esercizi commerciali che aderiscono Conad, Crai, Due Girasoli) 
 
B) Persiani informa sul contenuto delle ripetute mail, 27/1 e 7/3, indirizzate al Servizio 
Partecipazione sulla necessità di riattivare l’assistenza compiti nel pomeriggio ai ragazzi 
delle scuola e anche l’insegnamento della lingua  italiana agli stranieri nella sede dell’Hub 
di Comunità. Dopo la promessa di un incontro per verificare la necessità di tale richiesta 
(risposta sollecita del 27/1!), si resta in attesa sottolineando la sordità su tali temi 
dell’Amm.ne. 
Ancora:  
- adesione all’iniziativa del 9/4 in data 11/2; sostegno alla proposta di relazione unica per 
l’incontro con la Giunta il 4/3; 9/3 plauso al Laboratorio Benessere (dott. M. Giovanna 
Bonasso “Amici di Casa Insieme”) per over 60 organizzata assieme al Q, che si terrà per 
dieci martedì consecutivi dal 29/3 al 31/5 nello spazio Anziani gestito dall’Auser; 
- proposta, al Gruppo Genesi, la data per lo spettacolo “Vieni al Ballo” , poi confermata: 
29/5 ore 21 nello spazio esterno dell’Hub; 
- mail in data 6/3 alla segretaria dell’Assessore ai LL.PP Vice Sindaco Castorri su 
segnalazioni di cittadini in merito ai lavori di Via Cimitero. La risposta, giunta l’8 marzo, è 
stata già comunicata ai cittadini interessati.  
- Persiani comunica ai Consiglieri che il 15 marzo, dall’Ufficio Q, è arrivata la mail, 
indirizzata al C.d.Q., di un cittadino di Casalbono sulla manutenzione mancata di alcune 
strade in loco. Sarà cura della Presidente inviarla all’Assessore ai LL.PP. 
Su questo tema, M. Arrigoni osserva che tali condizioni “disastrose” siano il risultato di 
interventi pregressi non oculati dovuti - forse - anche alla presenza di tubazioni interrate 
troppo vicine al manto stradale sì da impedire la posa di materiali adeguati che 
necessiterebbero di una maggiore profondità per garantire durata nel tempo. 



- Altri contatti avuti dalla Presidente: il 17/2, su iniziativa della responsabile ASP degli 
anziani, assieme alle due valide collaboratrici della Comm.ne Servizi Sociali, ha incontrato 
nella sede Hub il nuovo Presidente Auser Luciano Bigi per un fattivo confronto su iniziative 
possibili da proporre, il martedì e venerdì pomeriggio, agli anziani.  Al riguardo ci si è poi 
rivolti al Servizio Partecipazione per caldeggiare una maniera più efficace di promuovere 
lo spazio per anziani con adeguata comunicazione ma, anche per questo ambito di 
azione, si registrano criticità che si auspica vengano superate. 
 
C) Dopo la prima lezione di APEIRON (Laboratori di favole proposte nella Lingua dei 
Segni) del 7/2, queste le iniziative di Con.Te.Sto definite: 
ALCHEMICO 3 - Laboratorio: E vissero tutti (Ercole)…22 e 29/3-5/4-10/4 se riesce a 
partire perchè ancora sono poche le iscrizioni (si chiedono 10 euro a ragazzo per 
assicurazione…). Persiani, raccogliendo la preoccupazione del referente di Alchemico 3, 
ha inviato mail di convinta sollecitazione agli insegnanti di scuola media di Borello, 
nonostante il Servizio Partecipazione avesse ben chiarito ai Presidenti, a fine ottobre, che 
spettava all’Amm.ne, che ha curato tutto il progetto Con.Te.Sto, il coinvolgimento delle 
scuole. 
TEATRO DELLE LUNE: Caos Letterario - La Biblioteca dei Matti il 3 aprile pomeriggio, 
presso il Teatro Parrocchiale (accordi già presi con la Dott. Silvia Canali) 
APEIRON: 14 aprile 16,30-18 nel Giardinetto della Biblioteca 
GENESI:  Vieni al Ballo - 29 maggio ore 21 nel Giardinetto della Biblioteca 
D) LABORATORIO BENESSERE (approvato) a cura della Dott.ssa M. Giovanna Bonasso 
(Amici di Casa Insieme Mercato Saraceno): dieci incontri pomeridiani dal 29/3 al 31/5 
 
PUNTO TERZO 
 
Persiani osserva che, nel nuovo Hub, il rapporto Comune/Quartiere è ancora in fase di 
non facile rodaggio sia per lo scarso ascolto da parte del Servizio Partecipazione, sia per 
la diffusa sensazione che si debba aspettare dall’alto il consenso a qualsivoglia proposta 
venga dal basso, come è stato evidenziato nel secondo punto. In attesa della 
convocazione per l’incontro con la Giunta, la presidente invita i Consiglieri a farle 
pervenire, possibilmente entro il 31 marzo e nella modalità che si preferisce, proprie 
considerazioni sui lavori di Q  (“rapporto sullo stato e i problemi dei Q” - art.36 
regolamento 1 e) e sulle azioni dell’Amm.ne Com.le previste nei Q (punto 7 - Patto di Q) sì 
da potere redigere una relazione da sottoporre successivamente al C.d.Q per 
l’approvazione. 
 
PUNTO QUARTO 
 
a) - L’attiva componente della Comm.ne Servizi Sociali dà conto del progetto di Medicina 
sul Territorio cui sta collaborando, assieme a due infermiere ancora in servizio presso 
l’Ausl e ad un’altra volontaria. Un corso di primo soccorso (utilizzo del defibrillatore) e poi 
un corso di prevenzione lesioni per cavergiver e badanti (con lezioni dimostrative su come 
gestire persone affette da patologie, piaghe da decubito, e su come prevenirle). Gli ausili 
necessari saranno messi a disposizione gratuitamente, gli operatori - iscritti all’albo - 
lavorano gratuitamente ma dovranno iscriversi (dura lex sed lex) all’Auser per la copertura 
assicurativa. Si affiancherà e si potenzierà lo Sportello di Comunità con incontri serali. Il 
progetto, che avrà ulteriori puntate - in via di definizione - sulla educazione motoria e alla 
sessualità con particolare attenzione alle malattie sessualmente trasmesse. Tutto il 
progetto sarà presentato il 24 p.v. alla Dirigente dei Servizi Sociali Dott. Barbara Solari.   



- La seconda attiva componente la Comm.ne aggiunge che, per quanto riguarda le 
iniziative capaci di coinvolgere i nonni, si è ancora ad un punto di partenza perchè 
nessuno sa, ancora, come è organizzato questo Hub a motivo di una non adeguata 
informazione/comunicazione da parte dell’Amm.ne.  
Persiani auspica che l’interessante corso prospettato possa promuovere l’utile “banca del 
tempo” a suo tempo ipotizzata dall’appena nato C.d.Q. soprattutto per dare sollievo a chi 
si occupa di anziani e persone con difficoltà. 
Il C.d.Q si dice entusiasta di quanto è stato appena presentato; il Vice Presidente Torelli 
afferma che meriterebbe di essere esportato in tutti i Q. di Cesena e, per suffragare  
questa necessità, si riferisce a recenti dolorose esperienze personali. 
b) La Comm.ne Cultura si è incontrata on line il 9/3 per la proposta di presentazione del 
libro di Franco Signorini “A piedi per la collina e per la Cesena del XXI secolo”. L’autore, 
che partecipa invitato dalla Comm.ne, è esperto camminatore, osservatore, appassionato 
studioso, oltre che componente di Legambiente. Questa sua terza opera, unisce alla 
conoscenza dell’ambiente naturalistico locale, quattro interessanti percorsi nella Cesena 
storica ed è pertanto interessante per tutto il C.d.Q presentarlo alla cittadinanza. Si resta in 
attesa di definire tempi e modi. La presidente propone di inserire questo momento nella 
“Festa di Primavera” che ci si riservava di organizzare in sostituzione dell’appuntamento 
festoso del 6 gennaio u.s. sospeso per le note ragioni. 
Si resta in attesa di conoscere l’operatore economico individuato dal Comune sì da potere 
organizzare l’evento all’aperto e nei pressi del campo sportivo. In caso di pioggia si 
chiederà di potere utilizzare l’adiacente palestra della scuola media al Dirigente e al 
Comune. Una prima data ipotizzata è il 30 aprile ma si dovrà attendere l’esito del bando 
predisposto dall’Amm.ne per individuare il nuovo prestatore di servizi per il prossimo 
biennio. 
Nella riunione del 9 u.s. , Cecilia Pelle ha posto alcune domande alla Comm.ne a cui è 
bene tutto il Consiglio dia risposta: aprire il gruppo ad altri componenti, quale cultura 
proporre, a quali persone/gruppi indirizzarla, come agganciare gli artisti locali che pure ci 
sono…Al riguardo interviene L.Ricci chiedendo di quale budget può disporre la Comm.ne 
Cultura e Sport; Persiani gli ricorda qual è il budget previsto ogni anno, comprensivo di 
Iva, per tutte le attività del Q e raccoglie lo scoramento del consigliere… 
 
PUNTO QUINTO 
 
a) Arriva al C.d.Q una proposta per l’AVIS: fare di Borello un luogo di raccolta periodica di 
sangue. I Consigliere Comunale E.Rossi chiede di intervenire e spiega dettagliatamente, 
in quanto ex volontario Avis, l’impossibilità pratica di realizzare tale meritoria iniziativa. 
L’unica cosa fattibile è dare vita ad un gruppo AVIS per sensibilizzare la popolazione alla 
necessità di raccolta sangue. Persiani propone di invitare questa Associazione in 
occasione della festa di primavera.  
b) F. Signorini propone di organizzare, come in altri quartieri della provincia, la giornata 
“Puliamo il Quartiere” . Legambiente è disponibile ad aiutare. Purtroppo, sottolinea 
Persiani, la bella iniziativa di fine settembre “Puliamo il mondo”, in collaborazione con la 
scuola media, non ha avuto seguito. 
c) Una cittadina di Borello, impegnata nel sociale su molti fronti, che si occupa di Relazioni 
internazionali e Commerciali in una ditta della zona, ha inviato una mail al Q con 
interessanti proposte che illustra lei stessa  perchè invitata dalla Presidente al C.d.Q. 
Si ravvisa la necessità di:  
- spiegare meglio alla cittadinanza di cosa si occupa lo Sportello di Comunità e il punto 
ExC  



- costituire una “rete” di servizio domanda-offerta di lavoro (una sorta di ‘database’ locale, 
un servizio di accoglienza) nel Q almeno per alcune necessarie figure di supporto alle 
famiglie: collaboratrici domestiche, baby sitter…Se reperite in città i costi aumentano. 
- idem per sopperire alla richiesta di lavoratori uomini (tra i 20 e i 40 anni) da parte di 
aziende della zona che rischiano di spegnere le linee produttive. Lo Sportello di Comunità, 
con un volontario presente anche un’ora la settimana e su appuntamento, potrebbe 
aiutare le persone - soprattutto se in difficoltà anche linguistica - a redigere un curriculum 
vitae nel modo più completo e utile ad una eventuale richiesta di lavoro. La comunità 
locale conta molti stranieri e l’inserimento nel lavoro, con la conseguente autonomia 
economica, è integrazione tout court. Il problema ora si presenta anche per i profughi 
ucraini per i quali servono interpreti volontari.  
L.Ricci spiega che è complicato e difficile da gestire in termini di legge una piattaforma 
digitale per la domanda/offerta. Si potrebbe potenziare il punto di ascolto del giovedì 
anche con un ‘banchetto’ esterno all’Hub, in buona stagione.  
Il consigliere D.Pacchioni si dice disponibile a collaborare per rispondere alle istanze 
proposte dalla cittadina di Borello.  
d) Nella impossibilità di organizzare un centro estivo per i bambini di Borello, si caldeggia 
l’iscrizione  in Comune  (Estate attivi) almeno dei ragazzi dai 16 anni in su come buona 
opportunità di impiego, finita la scuola, dei mesi estivi. 
e) Il consigliere Arrigoni invita la presidente a fare un sopralluogo presso i campi di Basket 
e Bice-Volley della Parrocchia per la trascuratezza del luogo (immondizia incustodita) e ad 
avvertire la locale Caserma dei Carabinieri del rischio caduta tegole stante la 
compromissione della grondaia sulla facciata dell’edificio. Persiani si impegna a 
provvedere immediatamente. 
f) Ultima informazione della presidente, prima di sciogliere la seduta: l’Amm.ne desidera 
incontrare i proprietari del terreno, lato monte, che corre lungo la strada verso Borgo Rose 
per la realizzazione della programmata pista ciclabile. Si raccoglie il motivato disappunto 
del consigliere Arrigoni, e non solo, per la mancata riconvocazione del C.d.Q da parte 
dell’Amm.ne per rispondere alle criticità rilevate dal Consiglio, come promesso nella 
riunione del 15 novembre 2021 dall’Assessore Vice Sindaco Castorri. Persiani rammenta 
che il Q ha potere consultivo e propositivo; al riguardo è stato consultato ma al momento 
pare non si sia tenuto conto di quanto aveva proposto, ovvero la Pista lato fiume in 
collaborazione e continuità con quella progettata dal Comune di Mercato Saraceno. 
 
La seduta è tolta alle 23,15. 
Letto e sottoscritto 
                                                                                               La Presidente 
                                                                                                Rita Persiani 
 


